



大山深处的绿色信使孙吉刚：

# 最后的步班邮路上坚守七年

本报记者 孙翔

一个人，一条路，一年4896公里。在潍坊青州的杨集镇，这是一个人与一条路的动人故事。这个人是34岁的邮递员孙吉刚，这条路则可能是山东省内仅存的唯一一条步班邮路，在绵延不绝的群山环绕下，三十多个自然村散落在大山的褶皱里。孙吉刚在这条邮路上的“长征”，几乎意味着这些古老村落与外界唯一的联络。

一个人单调的行走，辛苦而孤独，但他却选择坚守，为深山上的村里人带去希望和温暖。



孙吉刚

## 寻找身边的感动

善良、诚信、担当、坚持……这些美好的词汇，是否能够引起您内心的共鸣，能够带来清新的社会风气，引发人们思考社会核心价值观的真谛，寻找到我们这个时代呼唤的精神？

那么，与我们一起寻找隐藏在我们身边的“潍坊榜样”，他们也许不是“明星”、不是“大人物”、不是“名

人”，但他们将能代表来自潍坊最基层的百姓，他们用自己的方式全方位阐释“榜样”的含义和力量。请给我们发送一封电子邮件、一张照片、打一个电话、发一条短信，让榜样的光辉照耀我们的城市！

邮箱：yuxiaoxian-blue@163.com；电话：18678086815、13791667431。

## 一走就是7年

记者在11月12日，跟随这位大山里的行走者，体验这条步班邮路的艰辛，感受这位绿色信使的执着，和这条路连结的淳朴而又浓烈的乡情。

在青州市区50公里外的杨集镇，有着一片海拔800米的群山，素有青州“小西藏”之称，一条仅够一辆车通行的公路是这片山区唯一的陆路。

孙吉刚每天早上7点骑着自己的摩托车到杨集邮政支局上班。他是这里唯一的邮递员，在每周二四六，他就骑着自己的摩托车送信，而每周一三五，他就只能用自己的双脚踏上步班邮路。节省时间对孙吉刚而言，显得格外重要，因为走一趟步班邮路如果一切顺利也需要8个小时，稍微耽搁一会，他就没法在天黑前赶回来了。

孙吉刚分好今天要送的信件和报纸，挎上30斤重的背包匆匆出发。

一路上，看见他的村民不断地与孙吉刚打着招呼。过了这个村子就开始走山路，虽然随着海拔的提升，路也越来越难走，但孙吉刚依然是大步流星。

放眼望去，邮路上到处都是绵延不绝的群山，且山中多峭壁，不乏险峻之处，让人看的心惊胆战。有一处叫做“索命崖”的地方是必经之路，只有一条小路盘亘在山崖旁边，路的另一边就是深渊。邮路上类似的艰险之处少说也有五六处，孙吉刚却走得轻松，走得泰然自若。

“这条路我已经熟悉的不能再熟悉了。”孙吉刚说，7年前，他听说杨集邮政支局招人，就通过应聘成为了邮

递员，他的前任唐行福在这条步班邮路上行走了16年，唐行福只带着孙吉刚走了一次，孙吉刚就把整个路线完整的记住了，从此他接过唐行福的班，一走就是7年。

常在这些群山峻岭中穿梭，危险似乎是时刻存在。孙吉刚的前任就曾差点跌下山崖，多亏及时抓住了路边的植物，才幸免于难。

## 村里人把他当亲人

在地处海拔700多米山顶的杨集庵村，只有十位老人留守。村里一位花甲老婆婆看见孙吉刚，就亲切的招呼他留下来吃饭。老婆婆的老伴彭立业在邮局订了一份《医药养生保健报》，孙吉刚把报纸递给他，问他现在腰还疼不疼。

原来，老人得了腰椎间盘突出，行走不便。他经常托孙吉刚给他办事。有时托他从杨集买点菜，或者帮他充手机话费。彭立业向记者指了指地上的芹菜，“这是前天小孙帮我买的菜，我要给他钱他说什么都不要。今天他必须坐下来吃顿饭。”

孙吉刚坚持要走，说送信趁时间，可拗不过两位老人的坚持，只好坐下来。彭立业说，村里人经常会托孙吉刚办事，因为老人们从村里到镇上一趟非常不方便，这些年还真的多亏孙吉刚。

孙吉刚匆匆夹了几口饭菜就匆匆告辞，他平时的午饭其实就是两个煎饼。

孙吉刚行走在山间的村落中，给村民送来报纸和信件，但是很多时候，村民们都不在家。“有时一个村里一个人都没有。都上山干活去了，有

的去采山药，有的去砍柴禾，反正很难找到人。”他说，有一次遇到一个急件，他头一天去家里没人，第二天去还是没人，“我只能在门口等他们回来，我知道他们干活每隔一段时间会回家一次。结果等了一个小时，终于让我等到了。还好没耽误事。”

## 一个人的坚守

常在深山里行走，他的鞋“平均一个月得穿坏一双”。冬天他也只穿一件薄薄的线衣。“不能穿的太多，出汗之后容易感冒。”他说，最头疼的季节其实是夏季，不是他怕雨淋，而是邮包中的报纸和信件怕雨淋。

下午5点从最后一个村子局子峪出来，记者觉得体力已经严重透支，而孙吉刚却还是精神头十足。

孙吉刚说，他是那种干一行就会爱一行的人。即便一开始的工资只有几百块钱，即便现在的工资也只有一千零八十几块钱，他仍然对这份差事充满了感情，从未想过退缩。“工作并不能只为了挣钱。”

一个人翻山越岭风雨无阻，每周走三次邮路，一年走144次，加起来总长约4896公里，这对于任何人来说，都不是清闲和舒服的差事。况且工资只有千把块钱，按照镇上人的说法，出去打工挣钱也比这样挣得多。孙吉刚却说，他跟邮路上的村民有感情，就是这份情谊让他坚定着一直走下去的决心。

这些村子里的村民越来越少，而随着通讯技术的发展，这条步班邮路也很有可能消失。但孙吉刚愿意坚守，在这条邮路上当一名绿色使者，像一根红线，穿起这些孤僻村庄与外界的联系。

中国移动通信  
CHINA MOBILE  
移动信息专家

信号稳定 服务贴心 中国移动 值得信赖

139 138 137 136 135 134 150 151 152 157 158 159 182 183 187 188

# 移动无线宽带大优惠

无限流量 无线方便 包年最低200元

手机电脑都能用

想上网 倏就选移动无线宽带WLAN!



中国移动无线宽带WLAN，是家庭上网、商务上网、手机上网、单位上网等环境下的新选择！便捷、快速，手机号就是上网帐号，速度最高可达54M，飞一般的高速上网体验。还等什么，赶快办理吧！

### 优惠1

套餐费用存10个月再送2个月！

### 优惠2

送高档WLAN上网卡一部，台式机、笔记本都可用！

### 优惠3

无初装费，无需安装固定电话，告别被捆绑的年代！

### 优惠4

免费安装，无需布线，即插即用！

详情请咨询当地移动通信营业厅。

